

共建“一带一路”·第一现场

中国连续派遣6批高级农业专家组援助布隆迪

“种植杂交水稻是非常有效的帮扶”

本报记者 杨 讴 闫 轶 明

“瞧，我们的杂交水稻长得多漂亮！”从布隆迪最大城市布琼布拉驱车前往中国援布隆迪农业技术示范中心的路上，中国援布高级农业专家组组长杨华德指着窗外成片的稻田说。

农业是布隆迪的支柱产业。自2009年起，中国政府连续派遣6批高级农业专家组赴布隆迪开展援助任务。“援助一个项目，发展一个产业”，中布农业合作为布隆迪实现“人人有饭吃、家家有所蓄”的发展目标作出了切实贡献。

“我们的生活确实不一样了”

汽车缓缓驶入村庄，路边遍布二层小楼，还有工人在脚手架上忙着建新房。看见贴着“中国援助”标识的汽车，许多村民高兴地围上来。“这就是我们的第一个杂交水稻减贫示范村——林格四村。”杨华德说。

2018年，中国专家组在布班扎省航佳县林格四村建设了第一个杂交水稻示范项目，向村里提供首季生产性投入基金和技术指导，从村里选择知识青年作为技术带头人培养，并对合作社农户进行培训，村里共134户1072人种上了杂交水稻。如今，林格四村的水稻单产增长136%，人均均拥有粮食900多公斤，全村实现了脱贫。

“他家是第一示范户之一”“这一户刚刚盖了新房”……说起林格四村的发展，杨华德如数家珍。看到村民约翰走过来，杨华德指向他身后的一座漂亮小楼说：“那是他家新盖的楼房，对面是他建的大米加工厂。”

约翰有12个孩子。“我们家孩子多，以前这么多人吃饭是个大问题，一天能吃上两顿就不容易了。”他说，“现在，全家不仅顿顿能吃饱，还开了加工厂，孩子们也都上了学。”

“我们的生活确实不一样了。”33岁的易吉德在一旁说，中国专家总是在田间地头指导，大家遇到任何问题都会得到及时帮助。“我家以前只种了半公顷普通水稻，一年收成不到两吨，还不够自家吃。在中国专家指导下，我们种了杂交水稻，种植面积扩大到1.5公顷，每公顷产量提高到七八吨，粮食不但吃不完，还能拿出去卖，每季收入有1500万布隆迪法郎(约合5244美元)。”

像林格四村这样的示范村，中国援布高级农业专家组已经建了36个，未来还将继续

发展20个。不久前，距离林格四村不远的林格六村举办了一场盛大仪式，村民载歌载舞，庆祝杂交水稻示范项目在该村落地。“相信杂交水稻会让大家走上脱贫致富之路！”杨华德坚定地说。

“中国农业专家组培养了我”

“中国农业专家组培养了我。”布隆迪国家合作经济发展署署长恩达·伊克基常常这样说。

几年前，伊克基还是一名大学毕业后找不到工作的待业青年。2016年，27岁的他曾在当地试种杂交水稻的中国专家组选为农业技术员，开始跟随中国专家学习种植技术及管理经验，并逐渐成长为推广杂交水稻技术的能手和布隆迪全国闻名的创业典型。由于表现出色，伊克基进入政府工作，如今已是高级官员。伊克基说，他始终感念中国专家组的培养之恩。

杨华德说，专家组一直坚持培养伊克基这样的青年带头人，“只依靠专家的力量是不够的，一定要培养当地的农业人才”。青年带头人通常要接受一年以上的理论和驻示范村实践培训。

艾力思特也是一名青年带头人。他在中国专家组的带领下种上了杂交水稻，不仅解决了自家的吃饭问题，还被派往锡比托克省，驻点指导该省杂交水稻种植和推广，成了一名本土专家。

仅2023年，中国专家组就培训青年带头人48名、示范农户3600人次、大学生450人次。当记者问起在布隆迪8年多总共教出了多少学生时，杨华德想了想，笑着说“数不清”。“常听专家组提起一句中国谚语，‘授人以鱼不如授人以渔’。在中国专家的指导下，许多农民学会了‘打鱼’。”伊克基说，中国专家还常常告诉村民，努力才能实现发展，才能改变命运，这激励了很多村民，“中国专家为他们提供了谋生手段和一技之长，种植杂交水稻是非常有效的帮扶。”

在中国专家组的帮助下，伊克基几次赴华培训和考察。“希望布隆迪与中国持续深化农业合作。”他说，中国也曾经历贫困，近几十年来实现了快速发展，“有中国作为榜样，有中国专家组的指导，相信布隆迪也能实现粮食自给，摆脱贫困，走向繁荣。”



布隆迪布琼布拉农村省鲁卡拉姆区杂交水稻减贫示范村水稻丰收。图为中国援布隆迪农业专家和当地村民分享丰收的喜悦。 吴培洋摄

“相信再过3年，布隆迪水稻的杂交化率能达到70%”

“来非洲参加援外工作的，都有一种情怀。”杨华德说。今年，第六期中国专家组为期3年的工作已展开。11名成员中有水稻、果树、畜牧、水产等多个领域的专家，其中半数是一期留下的。

杨华德从第三期开始坚守在布隆迪，还有几名成员在援布前也参加过援助其他非洲国家的项目。中国专家组副组长、畜牧专家刘长辉曾在埃塞俄比亚提供农业技术培训，水稻专家吴志平2004年起就在尼日利亚进行农业援外，此后又在乌干达耕耘5年。

从中国专家组驻地到布琼布拉市区虽然只有20多公里，但因道路颠簸，开车往往得一个多小时左右。遇上雨天，土路都和了泥，泥水没过半个轮胎。在这样的条件下，专家们每个月平均有25天都在出差、下乡。专家组的几

台车常年在坑坑洼洼的路上行驶，平均4年就报废。“每台车每年至少得开六七万公里。”杨华德说。

布隆迪气候条件好，全年都能种植水稻，中国专家组几乎没有休息的时候。每天早上5时起床，6时开始一天的工作，已经成为所有专家的“习惯”。“每年春节，也就除夕大家聚个餐，热闹热闹。”刘长辉笑着说，“第二天又接着干活去了。”

“在布隆迪，生活条件确实比较艰苦，工作任务也很繁重。”杨华德说，“这里自然条件这么好，能为当地人普及更多农业技术、创造更多价值，我们再来也心甘情愿。”

2022年5月，布隆迪总统恩达伊施米耶向杨华德颁发荣誉证书，表彰他为布农业作出的卓越贡献。恩达伊施米耶表示，中国专家组成功将布水稻产量由平均每公顷3吨提升至10吨，实现了飞跃性增长。

今年59岁的杨华德即将到退休年龄，但他希望继续坚守在布隆迪。“按目前的发展速度，相信再过3年，布隆迪水稻的杂交化率就能达到70%，基本上可以实现全国粮食自给自足。”杨华德说，他对那一天的到来充满信心。

国际论坛

春节是领略中国传统文化的一扇窗

龙年春节前，我来到北京，看到街道上、房屋上、商店橱窗里有各种龙的形象，充满了喜庆气氛。春节是中国人一年中非同寻常的时刻，也是西方人领略博大精深的中国传统文化的一扇窗。

过去12年来，我与英国文化教育协会共同编写了介绍春节的教材。教材面向英国小学生，每年推出一本，12年正好涵盖十二生肖。我们希望从小事做起，帮助英国儿童更好地了解中国。对中国人民来说，春节的意义远不止于农历新年的开始，所有的春节庆祝活动都是增强社会认同感的重要组成部分。与春节有关的民间传统可以追溯到几千年前。西方人应该认识到，这些传统是中华文化的组成部分，它们贯穿几千年历史，是中华文明连续性的体现。

当今世界充满不确定性，中华文明推崇的“和”文化给人们带来很多启示。“和”文化以和平、和谐、和睦为追求，倡导团结协作。以我的经验来看，周末清晨到北京天坛公园走一走，有助于感悟“和”文化的内涵。公园本身给人一种祥和、安宁的感觉。有人在演奏乐器，众乐和谐；家人和朋友相聚同行，欢乐温馨。这一切构成“和”的整体，但又不失个体明确而心照不宣的自信。那些对中国有先入之见的外国人看到这种场景，会重新审视自己对中国人的认识。

2021年，我参与翻译了《中国共产党简史》，这是我迄今做过的最具启发性的翻译工作。如果西方人有机会更多了解中国政治史，就会对这个国家有更多新的认知。中国强调政策理念与发展实践的一致性和连贯性。在中国，政策理念会在长期实践中得到充分检验。

当前，中国在国际事务中发挥着更加突出的作用，需要让世界更好地了解中国维护世界和平的明确意愿。共建“一带一路”倡议就充分体现了这种意愿，相关互利互惠故事应该得到更好传播。从历史视角看，古丝绸之路并不是一条简单的贸易路线，而是一个庞大的网络，通过贸易为许多国家带来财富，还是艺术、哲学等交流互鉴的渠道，丰富和发展了相关国家的文化生活。从今天的现实看，共建“一带一路”是一个具有全球影响的国际合作倡议，各国积极参与共建“一带一路”，能够从中找到符合自身发展需求的合作机遇。共建“一带一路”在促进贸易流动、降低发展成本方面具有巨大潜力。世界银行发布的研究报告显示，共建“一带一路”实施以来，仅通过基础设施建设，就可使全球贸易成本降低1.8%。

面对因误解而产生的沟壑，最好的解决办法就是多搭建桥梁。西方人已经对春节有一定了解。在此基础上，应该抓住契机，帮助他们更进一步地了解中国对和平、和谐的追求。通过促进相互理解，可以为建设性沟通奠定基础。这将帮助各国人士更好地认识到，中国真诚追求建设一个和平安宁的世界，正致力于以实际行动搭建更多桥梁，促进各国的相互了解与沟通。(作者为英国汉学家)

大使随笔

共庆新春体现中阿友好情谊

张益明

龙年春节到来之际，迪拜歌剧院举行阿联酋华侨华人春节联欢晚会，阿布扎比卢浮宫举办“龙舞阿布”迎新年快闪活动，世界最高建筑迪拜哈利法塔下举行“欢乐春节”大巡游，迪拜龙城早早为八方来客备好舞龙、京剧和中国功夫表演，洋溢着欢欣新春的喜悦气氛。

庆祝春节成为阿联酋新风尚，春节文化已经融入阿联酋社会生活。2024年阿布扎比国际艺术节邀请中国担任主宾国，并将中国贺岁芭蕾舞剧《过年》作为开幕式演出节目。富有浓郁民族色彩的首长国官酒店用栩栩如生的祥龙图案装饰入口和大堂，阿联酋各大旅游景点竞相推出“中国美食指南”和特色春节文化体验活动。位于阿布扎比的法拉利主题公园大年初一举办春节庙会活动，让当地民众近距离感受春节氛围，领略中国文化。

中国和阿联酋两国人民友谊源远流长。早在2000多年前，双方就通过古代丝绸之路互通有无、相知相交。1984年中阿建交以来，两国传统友好深化发展、民间往来迸发涌流。近年来，在习近平主席和穆罕默德总统战略引领下，中阿关系全面、快速、深入发展，迎来历史最好时期。在阿联酋举办的丰富多彩的春节庆祝活动，是中阿友好的生动注脚。

冬去春来，万象更新。共庆新春体现中阿友好情谊，预示着两国携手向未来的光明前景。站在建交40周年的新起点，中阿双方将以两国元首战略共识为引领，深化中阿全面战略伙伴关系，共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，携手创造中阿关系更加美好的明天。(作者为中国驻阿联酋大使)

刘建超率中共代表团参加“共同抵制新殖民主义”国际政党论坛创立大会

新华社莫斯科2月16日电(记者黄河)2月16日，中共中央对外联络部部长刘建超率中共代表团赴俄罗斯参加“共同抵制新殖民主义”国际政党论坛创立大会开幕式并发言，指出当今世界新殖民主义仍花样翻新不断出现，给世界带来痛苦和灾难，倡议各方共同捍卫各国发展繁荣的权利，维护世界和平安宁，促进文明交流互鉴，推动全球治理体系变革，推动构建人类命运共同体。参会期间，刘建超还会见统一俄罗斯党主席梅德韦杰夫。



马来西亚马六甲鸡场街文化坊近日欢庆农历甲辰龙年和中马建交50周年。图为活动现场。 陈春汉摄



“四海同春”访演活动近日在新西兰举行。图为中国铁路文工团杂技演员教现场观众抖空竹。 赵靖摄

(上接第一版)正月初七，陕西西安临潼区，在通往秦始皇帝陵博物院的重要路段——秦唐大道与陕鼓路口交汇处，公安临潼分局交警大队民警姚峰正在指挥交通。“在行人等红灯时，我们有时会讲解一些道路安全知识，提升服务质量。”姚峰说。

肩挑重担写新篇

春节，见证着人们生活的新变化，记录着社会发展的新面貌。各行各业拼搏实干、昂扬奋发的劲头，展现出神州大地的发展脉动。工地热火朝天，工人干劲十足。正月初七，广州白云国际机场三期扩建工程T3航站楼施工现场，200余台汽车吊同时作业，上千名工人忙碌有序地拼接钢网架、安装幕墙。“我们计划在3月底完成T3航站楼主体结构钢结构施工，在机器轰鸣中庆新年，这个春节过得特别充实！”90后钢结构工程师费文顶说。

大兴安岭南麓，林海雪原茫茫。正月初七下午，随着急促的紧急集合哨响起，北部

战区陆军某边防旅三角山边防连官兵迎着凛冽的寒风，进行战备拉动演练。“出发！”齐装满员、清点完毕后，战士们迅速登车向指定地域前进。“节日期间，战备工作丝毫不能放松。我们务必提高警惕，加强战备值班。”班长、二级上士王挺说。顺利到达指定地域后，战士们面罩、睫毛上早已满是霜花。“万家团圆之时，大家在边疆岗位上爬冰卧雪，守护着国泰民安。请党和人民放心，我们一定为祖国站岗、放好哨、守好边。”王挺说。

安徽合肥，蜀山湖畔，科学岛上一片宁静。正月初七早上，中国科学院合肥物质科学研究院强磁场科学中心磁体控制大厅里，副研究员黄鹏程刚刚完成一次现场巡查。这个春节，黄鹏程一直在守护着国家大科学装置“稳态强磁场实验装置”。“国内外很多从事科学研究的用户都在用我们的装置做实验。”黄鹏程说，为了保障装置处于良好状态，他和同事们24小时监测装置。“虽然没法与家人团聚，但看着设备一切平稳，心里踏实。”黄鹏程说。

最是奋斗动人心。在春节假期，拼搏奉献的奋斗者，既保障了人民群众“欢欢喜喜过好年”，也开启了“奋斗实干新一年”。前进道路上，始终保持锐意进取、敢为人先、迎难而上的奋斗姿态，铆足干劲、勇毅前行，必将迎来更美好的明天。(综合本报记者刘以晴、肖家鑫、姚雪青、强郁文、张文豪、李凯旋、贾丰丰、龚仕健、袁泉、程远州、李龙伊、李俊杰报道，邱泉参与采写) 本期统筹：秦心怡